
Zkombinovat palnou zbraň se zbraní
chladnou nebo údernou napadlo
lidi už velmi dávno. Je dochována

především řada kombinovaných zbraní
s kolečkovým zámkem. Rozhodně to však
nebývaly zbraně kapesní. Éra kapesních
kombinovaných zbraní přišla až v 19. sto-
letí, spíš v jeho druhé polovině s nástupem
zbraní nabíjených zezadu a nárůstem po-
čtu obyvatel ve městech, který zabezpe-
čil poptávku. Poptávku jak ze strany sluš-
ných lidí, tak ze strany grázlů.

Podívejme se proto společně na osudy
pána, který vymyslel zbraň, jež v sobě
spojuje vlastnosti pepřenky a boxeru. Ja-
mes Reid se narodil v roce 1827 v irském
Belfastu, takže to byl Američan veskrze im-
portovaný. V Belfastu se vyučil puškařem.
Později se přestěhoval do skotského Glas-
gowa, kde prý žil až do svých třiceti let. Jako
mnozí jiní Irové neodolal lákání Nového svě-
ta a v roce 1857 emigroval do Ameriky.

S rodinou se usadil v New Yorku, kde
založil vlastní podnik, který se v roce 1862
nazýval James Reid Manufactury. Vyrá-
běly se zde nejen zbraně, ale také různé
nářadí, součástky a příslušenství strojů.
Co kdo chtěl a majitel uměl. Bylo to k uži-
vení. Ale už v roce 1863 nese firma vše-
říkající označení pistolmaker, takže pů-
vodně široké zaměření podniku se zu-
žovalo na to, co majitel uměl nejlépe.

Údajně úplně první pozoruhodná
zbraň, kterou James Reid ve své firmě vy-
ráběl, byla zezadu nabíjená pistole v ráži
28 s odnímatelným blokovým závěrem.
Závěr se vkládal, podobně jako válec re-
volveru, do rámu, byl zde zafixován
šroubem zdola, ale měl jen jednu ko-

moru, která se odpalovala pomocí vněj-
šího kohoutu. Léta se věřilo, že tuto
zbraň, označovanou také jako SS Pistol,
zkonstruoval Rollin White a vyráběla ji fir-
ma Lowell Massachussetts Arms Co.
Nedávno se prý však objevil jeden sig-
novaný exemplář s Reidovou signaturou
a vše je jinak. Rollin White své zbraně vy-
ráběl také u něj. V letech 1861-1862 se prý
u Reida vyrobilo přes sto těchto pistolí,
ale potvrzené to nemáme.

V roce 1861 Reid vyrobil zezadu nabí-
jený revolver v ráži 22 a krátce poté ten-
týž model v ráži 32. V ráži 32 bylo vyrobeno
pouhých 1200 kusů a opět jde o velmi
vzácné zbraně.

Někdy v téže době Reid vyráběl malý de-
ringer, který signoval jménem W. Irving
s adresou 20, Cliff Street, New York. To byla
Reidova newyorská adresa, takže Irving byl
zřejmě jeho agent. Obchody se v té době
dařily a Reid dával práci deseti lidem. Ve
snaze vyhnout se soudním sporům s Rol-
linem Whitem vyvinul vlastní konstrukci ná-
boje a revolveru, který si nechal patento-
vat 28. dubna 1863 pod číslem patentu
38336. Výroba revolverů na tyto náboje za-
čala v roce 1863 a skončila v roce 1865. Na-
víc byly tyto zbraně takříkajíc obojživelné,
protože mohly používat jak Reidovy náboje,
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tak fungovaly jako perkusní předovky. Ale
opět se nejednalo o díru do světa.

Za občanské války Reidova firma vy-
robila také asi 2000 perkusních revolve-
rů systému Marston v ráži 31, které opět
nesou jméno W. Irving.

Kvůli nemoci se Reidova rodina v roce
1865 odstěhovala na sever od New Yor-
ku a usadila se ve městě Catskill v Cat-
skillských horách. Reid tam přenesl vý-
robu zbraní, ale přinejmenším v letech
1865-1868 souběžně provozoval mlýn na
obilí. Co ho bavilo víc, těžko říct.

Ale ještě před odchodem z New Yorku
pravděpodobně vyrobil několik prototypů
svých dnes již slavných zbraní – kombinaci
pepřenky s boxerem. Patent číslo 51 752
na tuto zbraň dostal 26. prosince 1865. Po-
žádal o něj v září. Všechno, co dělal dosud,
bylo zajímavé, jeho zbraní si sběratelé cení,
ale nová zbraň nás donutila, abychom si
zapamatovali jeho jméno.

Jenomže Reidovo podnikání záhy silně
poškodila ekonomická krize v letech 1873-
1880. Počet jeho zaměstnanců se snížil na
tři syny a jednoho učně. Navíc zesílila kon-
kurence a jeho roztomilým pepřenkám
konkurovaly dvojčinné revolvery. Snažil
se je inovovat, v letech 1876-1883 údajně
uvedl na trh šest nových modelů, ale jen

Po americkém Divokém západě neběhali jen kovbojové s kolty proklatě nízko,
ale také řada dalších lidí, kteří neměli potřebu svoji ozbrojenost nijak
inzerovat a zbraň hodlali použít jako argument, jen když to bude nezbytně
nutné. A tak se sice symboly Divokého západu staly velké revolvery nošené
proklatě nízko, ale používala se zde také řada kapesních zbraní. Jen zřídka
to však byly zbraně kombinované.

Přítel pana Reida

My Friend s hlavní. Z pepřenky je náhle
revolver.


